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aghbare din Románia A Romániai Magyar Nép 

Ak ársasági néppárt bizalmat szavazott 
a török kormánynak 

Bolgár cáfolat: 
távarda - Ujaob jelentések a magyaror 

Hivatalos állásfoslalás és cáfolat Stirbey herces 

alhtólagos bekeküldelése ügyében 

nemet hirforrások bő részletes- 
séggel ismertetik a magyarorszá- 
gi éseményeket. A német távirati 

iroda beszamol a Sztójay-kormány első 

minisztertanácsáról. Figyelemreméltő 
megjegyzést füz a magyarországi fejle- 
ményekhez a belgrádi Donauzei 
tung, amely egyebek közt megjegyzi, 
hogy a német birodalom uj követét, 
Weehsenmayeret, különleges felhatal- 
mazással küldték Budapestre. 
A magyar országgyülés két háza - 

mint az Europapress jelenti 
bizonytalan időre elnapolta üléseit. 

A német csapatoknak Magyarország 
ra való érkezését és az ezzel kapcsolatos 
megállapodásokat a német sajtó egyön- 
tetüen hadászati követelményekkel hoz- 

za összefüggésbe, tekintettel a német 
hadvezetőségnek arra az elhatározásá 

ra, hogy a Szovjet-Unió elleni harchbar 

Délkelet-Európa minden t mozgó. 
sitani akarja. 
A Wilhelmstr assen különben 

tegnap a magyarországi események kap 

csán szárnyra kelt hirek egész sorá; 

cáfolták. 

A bolgar távirati iroda tegnap hiva 

talos catolatot közolt arra a külcidön el 

terjeat hirre, hogy magát a szólfia! 

távirdaát, valaminc a bolgar tőváros pós- 
tahivatalát német csapatok szálitan 

meg. 

A bolgár helyzet a Duna-medencében 

végbemenő események mellett is élén- 
ken foglalkoztatja a közvéleményt. Bul 
gária magatartása az egész balkáni 

helyzetet meghatározza, nem csoda te- 
hát, ha e körül az ország körül állan 
dóan élénk hirverés folyik. Ugyszólván 

minden héten jön egyekét cáfolat Szófia 

ból. Legutóbb a béketapogatódzások hi. 
rét kellett Szófiának két izben is cáfol 
nia. Erdekes visszhangja volt a Bulgá- 
ria körül folyó „idegháborunak' a mi 

nap az angol alsóházban. Eden brit 

külügyminiszter a hozzá intézett egyik 
kérdésre válaszolva kijelentette, szó 
sincs arról, hogy görög vagy jugoszláv 

területeket igértek, illetve Bulgáriához 

került volt görög és jugoszláv területek 
megtartását biztositották Bulgáriának 

arra az esetre, ha kilép a háboruból. 

A szobranje legutosbi üléseiről csak 
kevés hir érkezett. Március 21-én a bol- 
gár képviselőház csak 15 perces ülést 
tartott. Néhány törvényjavaslatot fo- 

gadtak el. Ezt követően a szobranje had- 
ügyi bizottsága tartott értekezletet, 

mely alkalommal Ruszef nemzetvé- 

delmi miniszter adott felvilágositásokai 

nezi intézett kérdések tárgyában. 

észülődés, 
vidékre el foko- 

vvall, hogye gár 
kal számol, 

Hivatalos bolgár lyen ielentet, 
zem felel meg ósá 

Ninecs német kézen a szófiai postahivatal és a 

szági eseményekről 

Bucuresti (Rador). A Rador 

hirugynokség közli: 
Idegen napnapok és rádióállomások 

az utoobi napokcan a leglantasztiku- 

saob nireket ter, jesztették Stirbey 
hereeg küldetéséről és a békefeltéte- 
lekről, amelyeket hir szerint javasolt, 

illetve megbeszélt. 
Hivatalos román körökben rámuz 

tatnak arra, hogy a román kormány 
nem szokta ugyanazt a delgot több- 
ször megcáfolni és vitába sem száll 

olyan akcióval vagy kezdeményezéssel 
kapecsolatban, amely teljesen magán- 

vagy személyes természetüű és amely- 

hez a kormanynak vagy barmily más 

hivavalos személyiségnek semmi köze 

nincsen. 
Mz azonban nem akadályozhatja meg 
a kormányt abban, hogy sajnaikozá- 

sát fejezze ki a felett a kincs mód fez 

lett, ahogyan ezekkel a képzeletszülte 

állitásokkal, és ármánykodásokkal 

megkisérlik, hogy minden lelkiismeret- 

furdalás nélkül lesujtanak a román 

nemzetre, éppen abban a pillanatban, 
amikor kizárólag saját létének megvé- 

delmezése foglalkoztatja a nemzetet. 

valamint a polgári 

hogy Bozsiloff miniszterelnök és 
Sismanoff külügyminiszter a napok- 
ban Amnkarába utazik a közeljövőben le- 
járó bolgár-török barársági szerződés 
megujitására. 

Kyrill nerceg és Filoff profesz 
szor, volt miniszterelnök, a bolgár kor- 

mányzótanács tagjai a napokban több 

vezető bolgár politikussal tanácskoztak. 

Kihallgatáson volt náluk ismételten a 

miniszterelnök is. 

Tö- Törökorszác 

A török köziársasági néppárt tegnapi 
értekezletén Szaracsoglu 
terelnök felvetette a bizalmi kérdést. 
párt 251 szavazattal 57 ellenében b. 
ma szavazoti a kormánynak. 

x 

Svájci jelentések rámutatnak arra 

hogy a török kormány pol htikájának 

nemcsak angolszász részről, hanem 

orosz részről felmerülő uj és komoly 

Jelentéseink a harcierekről 

problémái is vannak. A Basléer 

Nachrichten cimü svájci lap érde- 

kes cikkben mutat rá az orosz-török 

viszonyban beállott legutóbbi alapvető 

változásra. Az orosz sajtó az angol- 
gök ellentéteket saját céljára használ- 

ja ki - irja a svájci lap - és mig az an- 

gol sajtó szemr ehányásokat, sőt fenye- 

getéseket intéz Törökországhoz, addig 

az orosz sajtó határozott jómdulatai 

mutat Törökország iránt. Ezzel kap- 

csolatban jelentősnek tartják Vino 

gradov ankarai szovjet nagykövet- 

hek Menemencsoglu török kül- 

ügyminiszterrel való megbeszélését. E 

megbeszélés során a szovjet diplomata 

állitólag kijelentette, hogy a szovjel 

kormány nem teknti fontosnak Török 

ország hadbalép ét, mert a törökök há- 

borus bedvatkozása szükszégszerüen 

A timistorontali tör- 

vényszék bej. sz. 88. 

(Dos. No. 934/1938). 

Alapitotta: 

Dpr. VUCHETICH 
ENDRE 

és Dr. VARNAY 
ELEMER 

közösség lapia 

ját érdek-övezetének tekinti. 
x 

A török szir határ lezárásának okát 
keresve a semleges sajtó kiemeli azt a 
lisszaboni értesülést, amely szerint a 
brit hatóságok csak a Közép-Keleten je- 
lenleg folyó nagyszabásu csapatmozdu- 
latok befejezése után fogják feloldani a 
határzárt. 

Kis államek sersa 

Igaz, hogy egy idő ota ritkábban, de 
ma sem leplezettebb keserüséggel cik- 
kezik a török sajtó a kis államok nelyze- 
téről. Tudvalévő, hogy a legnyiltabb 
hozzászólasok a kis allamok kerdéséhez 
foleg Törökországban hangzottak el az 
utóbbi időben. A török lapok, ha kellett, 
szövetségesük, Nagy-Britannia irányá- 
ban is megütötték a birálat vagy a ko- 
moly figyelmeztetés hangját. Iy török 
megnyilatkozást idéz most is a német 
táviírati iroda isztanbuli tudósitója. Na- 
Er Nadi török köziró a Dzsumhu- 
riyet hasábjain a Sunday Times 
legutbi cikkével száll vitába, A Sunday 
Times a DNB isztanbuli jelentése 
szerint - azt irta, hogy a semleges ál- 
lamok a háboru után csak a nagyhatal- 
mak befolyási övezetén belül" élhetnek. 
A török köziró emlékeztei arra, hogy 
három esztendővel ezelőtt a szövetsége- 
sek azt állitorták hogy a kis államok 
szabadságáért szállanak harcba. 

A kis államokat bármily formában fe- 
nyegető elnyomás veszélyére a következő 
Szavakkal figyelmezteti a világot a 
Dzsumhuriyet cikkirója: 
- A kis államoknak kötelességük 

szembeszállni a nagyhatalmak részéről 
iövő uralmi törekvésekkel, mert ha eze- 
Get a kis államokat leigázzák, harmadil befolyásolmá a Balkánt, már pedig Eu- 

rópának ezt a részét a Szovjet- -Unió sa- világháboru is ki fog törni. (-r) 

Brody aszetében a mémnet ell 

öbb szevjel zászilóaljat me 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 

as jelenti: 

A keleti harotéren 
keleti és északi szakaszán, valamint az 
akrán Bug alsó folyásánál a szovjet csa- 
patok több előretőrése meghiusult. 

Az ukrán Eug középső folyása és a 
nyesztet között, valamint Eroskuröv 
s larnopol körzetében az elkeseredet 
hánitó csata, számbeli fölényben lévő 
szovjet harci csoportokkal szemben t0- 

vább tart. Brody körzetében eredményes 
német ellentámadások alkalmával több 

szovjet zászlóaljat és üteget, valamint 

váncélost megsemmisitettek. 

Koveltől északnyugatra a német csa- 

patok az ismételten támadó szovjet erő- 

ket visszautasitották és ellentámadás- 

sal visszavetették. Vitebszktől délkelet 

re az oroszok tegnap is egész napon át 

nagy erőkkel folytatták eredménytelen 

áttörési kisérleteiket. A keleti arcvonal 

többi részéről csupán helyi jelentőségü 
narci tevékenységet jelentenek. 

A Finn- tengeröből fölött a német ha- 

ditenyerészet őrhajói saját veszteség 

nélkül 3 repülőgépet lőttek le a több 

Krimlelsziget 

hullámban támadó szevjet bombázó köz 

velékekből. 

Olaszországban az angolszászok teg- 
nap nagy veszteségeikre való tekintet- 

tel, Cassinonál nem folytatták támadá- 

ukat. Mindkét arcvonalon esupán helyi 

jelentőségü harci tevékeny ség volt. 

Március 23-án a kora reggeli órákban 

német harci repülőgépek az Adriai-tenger 

partjai előtt Lissa ellenséges sziget-támasz- 

pontot támadták meg. A kikötő területén 

okozott nagyarányu romboilásokon kivül 

hombatalálatakkal 8 szállitó-vitorlást su 

lyosan megrongáltak. 
Északamerikai bombázó kötelékek már- 

A nyugati légi 

Genf. (Tp.). A Tat cimü svájei lap 
berlini tudósite a irja: Berlini semleges 
megfigyelők azon a véleményen van- 
nak, hogy a megszáll! nyugati területek 

Eszak-Németország felett végrehai 

tott sok felderitő repülés, valamint az 
á Handóan fokozodó légi háboru nemcsu 

án azt a cél szolgálja hogy a néme 

ari központokat megsemmisítse ha 

entámadások alkaln ával 

gsemmnisileltlek 

cius 23-án délelőtt Eszakuyugat- és Közép- 

Németország területén lévő helységeket 

támadtak meg. Német légvédeimi erők 51 

ellenséges repülőgépet, közöttük 44 négy- 

motoros bombázót lelőttek. 

Az elmult éjtszaka nébány ellenséges 

zavaró repülőgép Eszaknyugat- és Délny 

gat-Németország területe fölött repült 

Német harci repülőgépek tegnap is jó 

eredménnyel támadtak egyes eélventokat 

London város területén. 

A nyugatnorvégiai partok előtt egy 

met hajókiséret biztositó jármüvei 14, 

ménytelenül támadó angol terpedóv- 

repulőgép közül 5 repülőgépet lelőttel 

olfenzi va céljai 

nem inkább az invázió előhirnökek, 

tekinthető. Ez esetben esupán 

vetve vannak azon, hogy a német 

nak károkat okozzanak. A fő cél az, 

a német légelháritás erejét kipró
bá 

A világ szakértői egyetért e 

rja a tudósít n 

uralma döntő a paráraszállási 

let sikere vagy kudarca szempon 
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Ezért kézenfekvő, hogy a szövetséges 
bombázó kötelékek megkisérlik, hogy a 
német légvédelmet cselekvésre birják és 
annak az állandó igénybevétellel kárt 
okozzanak lelővésekkel és üzemanyag fo- 
kozott felhasználásával, illetve a moto- 
rok nagyobb felhasználásával. A nappali 
és éjtszakai bombázások tehát már ma 
azt az angol-amerikai célt szolgálják, 
hogy a Németország feletti légi uralmu- 
kat biztositsák. 

Senki sem tudja, hogy ilyen esetre 
milyen vadászrenülőartalékok állanak a 
bírodalom rendelkezésére. És senki sem 
tud semmit Göring taktikájáról Gö 

ring valószinüleg solcat tanult az orosz- 
országi tavasztalatokból és aligha en- 

bombázó kötelékek által az utolsóelőtti 

.an amarikai 

A politikai arcvonal 

pillanatban. Mindenesetre bizonyára 
helytelen volna elsietett következteté- 
seker levonni a Berlin ellen intézett 
egyik legutóbbi nappali támadás alkal- 
mával lelőtt kilenc repülőgép számából a 
német vadászrepülőgépek erejére. 

Berlini semleges megfigyelőkben az 
az általános benyomás alakult ki, hogy a 
német hadvezetés igen jól előkészült az 
invázióra. s annak kisérő jelenségeire, 
mint például a német birodalmi terület 
felett egyidejüleg lejátszló fokozott 
légi háborura. Nem német személyiségek 
ugy vélik, hogy a közlekedési szemnont- 
Dól fontos csomónontok folvamatos bom- 
bázása, amely azt a célt követi, hogy az 
esetleges inváziós pontokhoz vezető 
vánnótdóst zavarják az első heteklan 
aligha jöhet számításba, mert a szüksé- 

ges eszközök már bőséges mértékben a 
bhelyszinen vagy annak közelében van- 
nak. A berlini megfigyelők akik 
egyébiránt nem mind vannak meggyő- 
ződve a küszöbönálló inváziót", fi. 

gyelmet szentelnek a megtorlási fegyver- 
nek is, amelyről a hivatalos német nyi- 
latkozatok és a sajtó az utóbbi időben 
feltünő hallgatást tanusitanak. 

KANADA FEGYVERT SZALLIT A 

SZOVJETNEK / 
Stockholm. (DNB). A német táv 

irati iroda ismerteti a Tass szovjet táv- 
irati iroda közlését, amely azt jelenti, 
hogy február 11-én a Szovjet:Unió és 
Kanada között egyezményt irtak alá. Az 
egyezmény értelmében Kanada fegyve- 
reket szállit a Szovjet-Uniónak. 

Cáfolat arra a hérre, hogy német csapalok szállták mmegy 
a szófiai póslahivatal! és távicdát 

Szófia (Rador). 
iroda jelenti: 
Egyes külföldi hirügynökségek hire- 

ket terjeszzettek arra vonatkozóan, hogy 
a bolgár fővárosban német csapatok 

A bolgár távirati 

Szlójay kormánya mimiszferliamácsotl Tarfolt 

Bucuresti. A német távirati iroda 
budapesti jelentését ismertetve, a Ra- 
dor hirügynökség beszámol a Sztójay- 
kormány első minisztertanácsáról. Az 
ülést a miniszterelnökségi palotában tar- 
tották, Sztójay üdvözölte kormánya tag- 

jait. Az ülésen - amely három órahosz- 
szat tartott - a legsürgősebb időszerü 
kérdésekkel foglalkoztak. 

Különleves felhatalmazása 
van az uj budapesti mémne' 

követmek 

Belgrád. A magyarországi esemé 
nyekkel foglalkozva a szerb fővárosban 

megjelenő német lap, a Donauzei- 
tung a többi között megállapitja. hogy 
metország most kinevezett uj buda- 

pesti követének, Weehsenmayer dr-nak 
különleges felhatalmazása van Berlin- 
től. a hadvezetés fokozását célzó közös 
törekvések keretében. 

A Wilhelmsírasse cálolatai 

Berlin. AWilhelmstrassen 
- mint erről a DNB. és a Rador jelenté- 
sei, valamint a német lapok is részlete- 
sen beszámolnak - a legerélyesebben 
cáfolták a hireknek egész sorát, amelyelk 
a magyarországi fejleményekkel kap- 
csolatban külföldön forgalomba kerül- 
telc. Iay a többi között a Wilhelm- 
sitrassen cáfolják a Horthy Mik- 
lós manyar kormánuzónak Köniasberg- 
Dben való internálásáról, a német és mn- 
gyar csapatok közörti összetüzésekről, 
a budapesti rádióállomásért folyt har- 

cokról szóló hireket. Cáfolták azt is, 
hogy a magyar honvédséget lefegyve- 
reznék. 

A Wilhelmstirasse szóvivője 
megcáfolta azt a hirt is, hogy a berhni 
magyar követség három tagját letartóz 

tatták volna, továbbá hogy Kállay 
Miklós, az eddigi magyar miniszterelnök 
Dél-Magyarországra menekült és titkos 
naran0 adott az ellenállásra. 

Cáfolják német részről az a hirt is, 
hogy Tito alakulatai felvették a kap- 
csolatot egyes magyar csapatkötelékek- 
kel s hogy Kállay kormánya felhivást 

intégeti a külföldhöz és segitséget kért, 

A Wilhelmstirassen külön meg- 
cáfolták azt a stockholmi hiradást 
amely szerint a magyarországi német 
népcsonort vezetőjét, B a s ch F anz-t is 
Devonják az uj kormányba és hog 
Imrédv eau .Ouislina-kormány" jé- 

A magánháztartások 
s [/ " 

jégellátását 
ánriis Lén menkezdem. Egyelőre 

kizáró a az e nappal kezdődő s á landó 
jelegü szállitásokat veszom e őjegy- 
zésb. Somognyi Károly, jéggyáros 1imi 

a, távbeszélő 15.16. Bel. sz. 365-931. 

válfák meg a póstahivatalt és a távir- 
át. 
Ezek a hirek a képzelet szüleményei és 

teljes egészükben kitalálások, - mondja 
a bolgár távirati iroda jelentése. 

tesitésére vonatkozóan tárgyalt volna. 
A Wilhelmstrassen különben tényként 

állapitották meg, hogy a magyar or- 
szággyülés két házának üléseit bizony- 
talan időre elnapolták. 

BIZONYTALAN IDEIG NEM 

ÜLÉSEZIK A MAGYAR NEMZET 

GYÜLÉS 
Berlin. (Europapress). A magyar 

országgyülés bizonytalan időre elnapol- 
ta üléseit. 

A SZLOVÁKOK A MAGYARORSZAÁGI 
SEMÉNYEK KAPCSÁN A NÉMET- 

SZLOVÁK SZÖVETSÉGRE UrALNAK 
Pozsony. (Rador). A német táv- 

irati iroda jelenti: A szlovák sajtóiroda 
a magyarországi kormányváltozással 
kEapcsolatban a következőket irja: „A 
magyarországi eseményekkel szemben 
Szlovákia az őszinte német-szlovák szö- 
vetség szellemében foglal állást és nyu- 
godt magatartást tanusit". 

A török néppárt bizalmat 
szavazott a kormánynak 

Ankara. (Rador). A török távirati 
iroda jelenti: A török köztársasági nép- 
párt ülésén, miután több időszerü kér- 

dést megvitattak és megvizsgálták a 
visszaélések ellen és az árarágitás leküz- 
désére vonatkozó intézkedéseket, Sza- 
racsoglu miniszterelnök felvetette a 
bizalmi kérdést. A párt 251 szavazattal 
57 ellenépen bizalmát nyilvánitotta a 
kormány politikája iránt. 

A TÖRÖK KORMÁNY 

ATALAKITASANAK HIRE 

Isztanbul, (Ep). Az ULUS" ci- 
mü lap, amely a törok kormányhoz közel- 
áll, azt irja, hogy Safet Arikan berlini 
török nagykövetnek Törökországba való 
érkezésével kapcsolatban olyan hirek ter- 
jedtek el, amelyek szerins Arikan nagy- 
követ megválik a diplomáciai pályától és 
képviselői mandátumot vállal. Az emlitett 
lap azt is tudni véli, hogy a török kormány 
átalakulás előtt áll és Szaracsoglu minisz- 
terelnök átalakitott kormányában Safet 
Arikan is miniszteri tárcához jut, 

PEÉTER JUGOSZLAÁV KIRALY 
NEM RENDELKEZHETIK 
AZ ALLAMVAGYONNAL 

Berlin. (DNB). A Wilhelmstrassen 
utalnak Eden angol külügyminiszter 
egyik nyilatkozatára, amely szerint Pé- 
ter jugoszláv király nem rendelkezhetik 
többé a jugoszláv emigráns kormánynak 
külföldön levő vagyonával. Ez azt bizo 
nyitja, hogy az angol -amerikaiak tény- 
leg alkalmazkodtak Tito tábornagy ki- 
vánságához és az emigráns kormánytól 
megvonják a jugoszláv állami arany- 
kincs feletti rendelkezés jogát. 

Keddem ű össze ismmél a fimm parlament 

Helsinki. (Rador). A DNB jelen- 
ti: A tinn parlament március 23-á ren- 
des ülést tartott és kis jelentőségü tör- 
vénytervezetekkel foglalkozott. 
A parlament legközelebbi ülése már- 

cius 28-án, kedden délután 2 órakor lesz. 

A SVÉD MINISZTERELNÖK A 
SZOVJET NAGYKÖVETTEL 

TANÁCSKOZOTT 
Hesinki. (Rador). A DNB. jelen- 

ti: Hansson svéd miniszterelnök a 
svéd távirati iroda munkatársa előtt 
megerősitette az egyik lapnak szerdán 
közölt hirét, amely szerint hétfőn meg- 
beszélést folytatote Kollontay asz. 
szonnyal, a Szovjet-Unió stodkholmi 
nagykövetével. A megbeszélésnek azon- 
ban nem a finn válasz közzététele után 
előállott helyzet volt a tárgya, mint ezt 
a szóbanforgó lap állitotta, - jelentette 
ki Hansson miniszterelnök. 

SIR SAMUEL HOARE MEG MINDIG 
MADRIDBAN TARTÓZKODIK 

Madrid. (Rador). A DNB jelenti: 
Anglia madridi nagykövete, Sir Samuel 
Hoar e, aki már iiz nap előtt indulóban 
voli Londonba, ismeretlen okokból, im- 
már harmadszor elhalasztotta utazását. 

„SZABAD SPANYOL KORMAÁNY" 
TERVE 

Stockholm. (Rador.) A Nemzetközi 
Sajtótudósitó hirét közli a DNB: A New 

Statesman and Nation cimü angol lap azt 

kivánja, hogy Angliában alakitsanak „sza- 
ban spanyol kormányt." 

A demokráciáknak most a legnagyobb 

komolysággal foglalkozniok kell a spanyol 

kérdés megoldásával - irja a lap. - A 

szövetségesek szempontjából Franco tábor- 

noknak és a falangistáknak már nem kell 

hatalmon mafadniok. A szövetségesek 

győzelme után különben sem maradhatna 

meg ez az uralom. A vezetésnek Negrin 
kezébe kell jutnia, aki Angliában él - ál- 

lapitja meg a lap - és Anglia számára a 

reális poli:ika szempontjából, ő az egye- 
düli, aki a spanyol demokrácia fejeként 

számitásba jöhet. 

ELEJTETTEÉK 

AZ ATLANTI-OKMAÁNY 
PARLAMENTI VITAJAÁT 

Lisszabon. (Tp). Londoni hir- 
adás szerint 70 angol képviselő az alsó- 
ház elé javaslatot terjesztett, hogy nyis- 
sák meg a vitát az Atlanti-okmány ér- 
telmezéséről. Churchill miniszterelnök 
az inditvánnyal kapcsolatban a követke- 
ző kérdést intézte a képviselőkhöz: Vaj- 
jon ezen inditvány aláirása bizalmatlan- 
ságot jelent-e a kormánnyal szemben? 
A képviselők többsége erre kijelentette, 

hogy semmi esetre sem hajlandók támo- 
gatni egy, a kormány ellen irányuló bi- 
zalmatlansági inditványt. Ennek követ- 
keztében bizonyosra vehető, hogy belát- 
ható időn belül az alsóházban nem ren- 
deznek vitát az Atlanti-okmány értelme- 
zéséről. 

Szovjet gazdasági fevékenység 
Dél-Olaszországban 

Róma. (Transkontinent Press). A 
Nápolyban ujabban megjelenő munkás- 
lap, az „Operaio e Economia", amelyet 
Visinszkij finansziroz s amely a dél- 
olaszországi kommunisa párt hivatalos 
lapja, első számában érdekes anyagot 
jelentett meg a Szovjet által a megszállt 
területen kifejtett gazdasági terjeszke- 
désről. A lap azt irja, hogy a Szovjet- 
Unió egészen pontosan tudja, hogy még 
az esetben sem lehet egy kapitalista or- 
szágban a munkás helyzetén javitani, 
hogyha az ország barátságos kapcsola- 
tokat tart fenn Moszkvával. Ezért 
Moszkva más módon iparkodik a kapi- 
talista országok munkastömegeinek a 
helyzetén javitani. Természetes, hogy a 
követendő módszerek országról-orszag- 
ra változnak. Olaszországban ez a mód- 
szer a kormány közvetlen befolyásának 
és az alulról jövő közvetett hatásnak és 
magának a gazdaságnak a kombinácjó- 
jából fog állani. A lap azzal folytatja, 
hogy nemcsak az angol és amerikai tár- 
saságok vannak azon, hogy délolaszor- 
szági ipartelepeket megvásároljanak A 
Szovjet-Unió sem tétlen ebben a tekin- 
tetben. Bizalmi emberei utján Dél-Olasz- 
ország egész sereg nagyüzemét szerezte 
már meg. A Szovjet-Unió igy tehát mint 
tőkés fog fellépni. A kapitalista gazda- 
sági életet tenhát a szociális kérdések 
kezelésével fogja aláaknázni és meg 
fjogja mutatni a munkásoknak, ideértve 
a kapitalista izemekben dolgozókat is, 
milyen a kommunista közösségi munka. 
Még nincs itt az ideje, hogy pontos ada- 
tokat hozzanak nyilvánosságra az eddig 
végzett vásárlásokról. Annyit azonban 

már most el lehet árulni, hogy impozáns 
számokról van szó. Magától értetődő, 
hogy Olaszország gazdasági életének ez 
a „magánuton történő átitatása" nem 
maradhat politikai következmények nél- 
kül, - fejeződik be a Transkontinent 
Press német hirforrás római jelentése. 

Leauiabb 
Cáfolják a pápa betegségérő! szóló hireket 
Róma. (Rador). A DNB jelenti: Vatikáni körökből származó értesülés 

szerint a külföldi rádióállomások által terjesztett és a pápa betegségéről szóló 
hirek teljesen alaptalanok. Megbizható hirforrás szerint a pápa egészségi álla: 
pota litünő. Munkanapjait a Szentatya a szokott módon tölti. i 
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KAKASSY 
ENDRE: 

Hasvértra a legszebb ajámdék 

DELYI MESEVILÁG 
Szebbnél szebb mesék, képek, gyönyörü 

KAPHATÓ 

ARUSITÓ KÖNYVKERESKEDÉSEKBEN 

kiállitás 
A FECSKÉS KÖNYVEKET 

vVilaggazdaság 

A TÖRÖKORSZAGI 
GAZDASAGI ELET 

A török gazda- 
sági élet 1943- 

-pan kedvezően 

fejlődött. Igaz ugyan, nogy több háborus 

nehézséggel kellett a török gazdaságnak 

megküzdenie (honvédelemmel kapcsolatos 

kiadások, csökkenő vámjövedelmek, drága 

ság, áruhiány, stb.), azonban mindennek 

ellenére a török költségvetés kiegyensulyo 

zott volt. A kereskedelempolitikai egyez- 

mények lehetőve tették, hogy Törökor 

szág egyike a viszonylag legjobban és leg- 

(ökéletesebben ellátott államoknak egész 

HEurópában s talán a földön is. Az árgör- 

bé- közelitőleg rögzitették azzal, hogy ki- 

rótták a vagyonadót és a spekulációs 
célok- 

ból felhalmozott áruraktárakat kényszer 

utján feloszlatták s az árut kiárusitották. 

Az 1943. év termése olyan jó volt, hogy az 

utolsó 60 évben nem is volt ehhez hasonló 

jó termés s az előző évnél átlag 40 száza- 

lékkal magasabb. Az agrárpolitika ered- 

ményeket ért el a termelés fokozása, a 

minőség javitása terén és a mezőgazda- 

ság további gépesitésével s a terményárak 

megállapitásával biztositotta az őstermelő 

étegek és a parasztság nagyobb jólétét. A 
a nyersanyagok kiaknázása is kielégitően 

7 eredményes volt. A széntermelésben a napi 
m több mint 10.000 tonnás termeléssel tulha- 

ladták a háboru előtti termelés csucsma- 

gasságát. Az éretermelés két legfonto- 

sabb ágában, a króm- és a réztermelésben 

a fejlődés 19483-ban tovább tartott. Az 

ipar abban a helyzetben van, hogy az or- 

szág gyapju-, gyapot-, bőr-, papiros-, 

üveg-, cukor- és cementszükségletét 
csak- 

nem teljesen fedezheti. Nagyszámu köz- 

munka áll a megvalósitás stádiumában s 

ujabb tervezetek állanak előkészületben. 
A 

magánkézben lévő ellátóüzemeket közpén- 

zekből lassanként felvásárolják és köz- 

üzemekké alakitják át. A közlekedés- 

ügyet állandóan javitják. A kikötők ki- 

épitésére megkezdték a munkákat. A tö- 

rök kereskedelmi hajóhadat uj hajók 
meg 

szerzésével kibővitették s ezenkivül süri- 

süritettek a távbeszélő- és a táviróforgal- 

mat, 

A ILAKAS - EPITKEZÉS A külön 

CSöKKENÉSE SVAJCBAN böző sváje 
városok 

ő ban az elmult év folyamán 6179 uj 
lakás 

m ánitését engedélyezték (1942-ben az ide- 

vonatkozó engedélyek száma 3929 volt) és 
A103 lakás épitését fejezték be (3735). A 

: legnagyobb épitkezési tevékenység szep- 

tember és október havában mutatkozott, 

amikor 860, illetve 627 uj lakás épült. A 

svájci cementgazdaság főtársasága, 
a Hol- 

derbank Financiere, Glarus, közgyülésén 

közelebbi adatokat hoztak nyilvánosságra
 

16 Svájc cementiparával vapcsolatban. A je-
 

lentés szerint Svájc éritkezése 1943 folya- 

"mán erős mértékben csökkent. Különösen 

kedvezőtlenül hatott az a tény hogy a ce
- 

mentkiutalásokat igen szükre szabtá
k. A 

mostani gazdasági év kilátásai rendkivül 

bizonytalanok, A nagyobb erőmü
vek kevés 

kivételtől eltekintve befejeződtek. Ujabb 

erőmüvek épitésétől pedig azért tekint
 el a 

kormány, mert az idevonatkozó tervek vég- 

rehai ását félre teszi azokra az időkre 

amikor majd nagyobb lesz a munkanélküli 

ség Altalában véve a magánépitőtevékeny 

séget is erős mértékben korlátozza a belső 

kiepitéshez szükséges vasanyag és egyéb 

inyagok hiánya. Az épitkezés csökkenés" 

különösen a lakásépitkezésben nyilván" 

meg 

ENERGIAKESZLETEK[Az ener 

coszLASA A FöÖLDÖN giakészle 
- : teknek az 
s országok közötti felosztását illetően. 

yversolaj-készlet a legujabb becslések 

szerint összesen négymilliárd tonna. En- 
ek a mennyiségnek mintegy fele esík az 

gyesült Allamok hatalmi körzetébe. De 

lentették, 

tették a belföldi légi forgalmat is. Végül 

Ez a hadvezér ugyancsak érezteti mos- 
anában erejét a hadviselő felekkel. Ná- 

bolyt, az angolok egyik olaszországi fő- 
ámaszpontját le kellett zárni a katona- 

ság elől, mert a város járványfészekké 

változott. Az arcvonalakróéi hazatérő sza 

badságos katonáknak utközben nagy 

vargabetüt kell leirniok, hogy elkerüljek 

a „járványzárlat alá vett vidékeket 

Drinápolyban, mint a tudósitások je- 
olyan veszedelmes pestis- 

Győzedelmesnek induló h 

csak azért, mert „Járvány tábornok' át- 

huzta a legragyogóbb haditerveket. Az 

első ismert esetek egyike Kr. e. 241-ben 

történt, amikor Hamilkár karthágói had- 

vezér Sziciliában egyik várost a másik 
után hóditotta meg, amikor Siracusa alá 

érkezvén, seregében pestis tört ki. A jár- 

vány anayira meggyengitette és szétzül- 

lesztette a csapatokat, hogy a város vé 

8ői könnyen megfutamitották, A közép- 

kori hadjáratoknak is az utolsó keresztes 

hadseregben kitört nagy járvány vetett 
véget. Még több középkori példa igazol: 
hatná, milyen döntő erővel avatkoztak a 

Hadsecegeket futamitott meg a ka 
„Járvány tábornok" - a legfélelmetesebb hadvezét 

tenék között kiütött vész - Pentcittin: A játvány eltent 

eglenziwa fcontkatonája 

járvány dühöng, hogy Bulgáriában a Tö- 

rökországból, Drinápoly felől érkező uta- 

tasokat, a határon vesztegzár alá vetik 

A délcsendesóceáni szigeteken és Burmá- 

ban az angolszászok több halottat veszte- 

nek a járványok miatt, mint a fegyverek 

golyóitól. 

Nem ez az első eset, hogy a fegyve 

rek zajába a bacillusok és járványtkeltő 

élősdiek is beleszólnak. Ami1a csak há 

boru dul a világon, a hadvezéreknek min 

dig számolniok kell a járványokkal. 

adjáratok omloeiltak össze, 

ujkor fejlettebb orvostudománya sen 

tudta megakadályozni, hogy nagyobi 

hadjáratok során fel-felüsse fejét a jár- 

ványok tüzvésze. Napoleon hires félmil- 

liós „Grande Armée"-je, a moszkvai visz 

szavonulás kezdetekor 30.000 emberre 

majd két héttel később 20.000 főre ol 

vadt, A katonák jévésze nem harci cse- 
lekmények során pusztult el, hanem ki 

ütéses tifusz, vérhas, járványos tüdő 

gyulladásés egyéb ragályok áldozatául 
esett. Az 1809-ben egy Antwertpenné 

vartraszállt 40.000 főnyi angol elözönlő 
hadsereg pár hét alatt több ezer halottat 

iárványterjesztő csirák a háboruba. Az 

ugyhogy vissza kellett vonulnia. Ezt a 

büszke hadat a szó szoros értelmében a 

malária verce meg. Minden nyolc katona 

közül, aki visszajutott az angol partokra. 

hét sulyos betegen látta viszont hazáját 

Az első világháboruban azonban az or 

vostudomány már annyira előretört 

hogy némely esetben hátrálásra kény- 

szeritette „Járvány tábornokot". Méz 

sem tudta az akkor legelterjedtebb fertő- 

ző bajt. az intluenzát megakadályozni, 

E mellett még más járványokkal is meg- 
gyült a bajuk a küzdő csapatoknak, ki- 

vált a Közel-Keleten. A Dardanellák elle- 

ni szövetséges támadás nem annyira a 

heves török ellenálláson hiusult meg, ha- 
nem egy futótüz módjára terjedő vérhas- 

szerii járványon, mely szinte megbénitot- 

ta az ostromlókat. 1918-ban Allenby an- 

gol tábornok kénytelen volt sziriai had- 

át egyszerüen abbahagyni, mert 

csapatait az influenza meg a malária 

harcképtelenné tette. Az angolok szeren- 

eéjére azonban, a törökök soraiban 

sem volt másképp, igy a helyzet nem járt 

rájuk nézve komolyabb katonai követ- 

kezményekkel. Az angolok mezopotámiai 

hadjáratában, hivatalos adatok szerint 

a scheldetorkolati mocsarak maláriás gőzében 

vesztett 

14.814 katona esett el és 12.807 halt meg 

járványokban, 
A „második arcvonal" szinhelyének 

megválasztásában alighanem szintén 

Járvány tábornoké" leész a döntő szó 

Egyesek ugyanis azt sürgetik, hogy 
Balkánt tegyék a második front csatate- 

révé, abbam a feltevésben, hogy ott az 

európai német ellenállás leggyengébb 

pontja. Hanem a katonai szakértők em- 

lékeznek arra, hogy a balkáni hadszintér 

rel a szövetségesek már az első világhá- 

boru folyamán 

gyaszos tapaszíalatokat 

szereztek. Ez a vidék veszedelmes malá- 

matészek és egykoru angol haditudositá- 

sok szerint „nem a központi hatalmak je- 

lentették itt az igazi ellenfelet, hanem a 
malária és ezt sohasem tudtuk végképp 

legyőzni. 1914--18-ban, a balkáni hadjá- 

ratban a szövetseges és társult hatal- 

maknak annyi katonája veszett oda ma- 

láriában, mint amennyi elesett, és a harc- 

képtelenmmé betegedettek száma több 

mint kétszeresen multa felül a sebesül- 

tekét. 
A mostani világháboruban főként a 

delmeit zavarják a járvényok. Számsze- 

rü adatok persze most még hiányzanak: 

ennyit mindenesetre tudunk, hogy pél- 

dául Rommel serege, Eszak-Afrikában 
sokat szenvedett a vérhastól; a nyolcadik 
angol hadseregben pedig ugyanakkor 

kiütéses tifusz, vérhas és kolera puszti- 
Mindamellett a tudományos haladás 

mnost már egyre erősbödő hatalommal fe- 
kezi a járványokat. A védekezés módja 

elsősorban a megelőzés: meggátolni a jár- 

vany kitörését. A legfontosabb fegyve- 
rek hozzá az ujonnan feltalált oltóanya- 
gok és a rendszeres védőoltások. A már 

kitört járványokat erélyes hatósági in- 
zkedésekkel szoritják korlátok közé. 

rlátozzák a közlekedést a járvány- 

tészkes területekkel, megtiltják a kato- 

náknak és polgári személyeknek, hogy 

patakokból, folyókból, kutakb", forra- 

n vizet igyanak; ahol szükséges 

esztegzárakat létesitenek; fertőzésre 

2yanus személyeket alaposan fertőtleni- 

k; megfigyelés alatt tartanak - és 

igy tovább. De a mai ember mindezzel 

nem elégszik meg, hanem 

uj merész szíratégiába los: 

támadó hadjáratot indit „Járvány tá- 
bornok ellen! A vegyészeti tudomány 
hatalmas fegyverekkel ajándékozta meg 
erre a célra; ezek a legujabban felfede- 

zett csodálatos erejü gyégyszerek, 

melyek a nyszor villámszerü gyor- 

5 anak meg egy-egy re- 

inek látszó kéresetet. Közé- 

jük rartoznak az ugynevezett szulfanila- 
midok (Prontosil, Cibazol, stb) Bámu- 

latos sikerrel hatnak gennyes, gyulladá- 
sos fertőző bajok, infiuenza agyhártya- 

lob s hasonlóan járványszerüen terjedő 
betegségek ellen 

Most egy ujabb, még a szifanilami- 
knál is vagy nyolcszázszorta hatéko- 

nyabb gyógyszer vonult a hadigyógyá- 
szat fegyvertárába: a penicillin. Ugy 

ritka penészgombafajtából nyerik és ki- 
áő eredménnyel gyógyitja mindazakat 

a ajokat, melyek ellen a szulfanilami- 
dokat használják; azonkivül még néhány 

más betegséget is. Eletmentőként hat az 
agyhártya meg a tüdőgyulladás sulyos 
seteiben. 

Mindezek alapján talán remélhetjük, 
gy a járványok ujkora alán még- 
m érkezik el és ezzel az uj világégés 

1 élkül fog elmulni, hogy a gránátok és 

forróégövi tájakon harcoló csapatok küz- 
hombák pusztitásait a járványok puszti- 
tása tetőzze be 

meghaladta az évi kétszázmillió tonnát, a 

készlet alig elegendő még tiz évre. Az 

Egyesült Allamokban ennek ellenére sem 

uralkodik borulátás, mert biznak abban, 

hogy állandóan ujabb olajmezőket fognak 

felfedezni és a technika fejlődése lehetővé 

teszi a régi források további kihasználá- 

sát. Számolni kell azonban azzal, hogy a 

világ nyersolajtermékei aligha lesznek ele 

gendők több mint egy évszázadra. Már 

reményteljesebb a föld széntartalékának 

problémájaa E tekintetben az emberiség 

Sokkal hosszabb időre biztosithatja szük- 

égleteit. A jelenleg ismert és kitermel- 

hető szénelőfordulásokat mintegy ötbillió 

tannára becsülik, az évi világfogyasztás 

nedig kereken 1.2 milliárd tonna. Még ha 

számolunk is azzal, hogy a fogyasztás je- 

lentősen emelkedni foeg. akkor sem kell 

félnünk: a készletek többszáz évre eset 

leg egy évezredre is elegendők. A szénkész- 

Jetek felett rendelkező országok élén 

után az USA nyersolaj-fogyasztása ha- 
1as méreteket öltött és már 1934-ben 

negint az Egvesült Allamok haladnak 

amelyek a világ széntartalékának körül 

belül 40-50 százalékát mondhatják magu- 

kénak, uzaána Oroszország, Németország, 

Anglia, Lengyelország, Kina és Kanada 

következik. Erdekes, hogy a világ szén 

lőfordulásai ugyszólván teljesen a föld 

teke északi részere korlátozódnak, ami, 

egyes közgazdászok szerint, nagyban hoz 

zájárult az északi félteke országai politi 

kai és gazdasági vezető szerepének kiala- 

kulásához. A széntermelés terén egészen a 
egutóbbi időkig az európai országok ve- 
zettek ma az első helyen az Egyesül 

Allamok állanak, mig a második helyet 
Németország foglalja el, Viszonylag jelen- 

éktelen az ázsiai országok széntermelése 

1hol a szén nagyobbrészt még csak készle 
tek alakjában van jelen, 

FINNORSZAG IDEI Finnországbar 
KENYERELLATASA egyre erősebben 

mutatkozik a 

munkaerő-hiány, a hiányzó nyersanyagok 
pedig a gazdasági élet legkülönbözőbb te- 

ületein okoznak szinte leküzdhetetlen ne- 

nak rendelkezésre. Ezzel palliuzamosan 

halad a dragulás is, amellyei a pérek és 

zetések emelkedése nem tud lepest tar- 

ani. Megnyugtatonak mondnato az éle 

mezési helyzet, különösen a kenyére 

kerdése mnenyermagvakban a zu 

a következő aratásig biztositva van. 

Mdóőtartamra fogja fedezni 

ugyhogy Finnország kenyérellátása 1 

prilisig biztositottnak látszik. A keny 

átáson kivül Finnország a külföldri 

van utalva cukor-, burgonya-, főként p 

dig szénszükségletének beszerzésénél, t 

vegyszerekbe 

jésre és Németország helyett szállit. 
sak Svédország jöhet számitásba.. 

lamadóságok összege az 193 i 

Hárdról ötven milliárd tinn márkár: 
kedett, mig a erteviergeig köze 

nen az ötszöröse. z.égeket. Olyan árucikkek, amelyek ner 

fából, vagy papirból készültek, alig áll- tervéről végleges



Vasárnap, 1944 március 26 

Monsteuc et madame Miaccuenei 
MAI PAÁRIZSI HUMOR - 
A páriesi folyowatok és elc apok raj- 

zolói mindenkor felette talátekonyak 
voltal abban, hogy az otvasokat meg- 
mosolyogtassak, szellemességük a mai 
nehéz idolben sem hagyta et öket. Ter- 
mészetes, hogy régi szokásukhoz uven 
most is a legszivesebben a divatot gu- 
"a nyoljalt ki. Különösen alkalmas erre a 
nős kalap, amely a szép asszonyok és 
bájos lányok fején diszeleg, Ez a kalap 
solféle, de egyben mind megegyezik és 
pedig abban, hogy rendkivül nagy, 
szinte óriási. Hordanak kalapnak mon- 
dott: malomkerekei folyondárral, kuszó 
róssával, vadszőlővel, továbbá dobozo- 
kat telve mindenféle nyiló vwággal, 
óriás, nemezkalapokat, amelyeken ha- 
ialmas madarak hevernek kiterjesztett 
szárnnyal. 
Az egyik élelap rajza azt mutatja, 
anmint ragyogó napsütésben ilyen nagy- 
kalapu hölgy sétál és mögötte fiatal- 
ember settenkedik. 
= őön alán kaldndot keres? - uram, 

kérdi a nő. 
Nem, madame, csak egy kis ár- 
nyékot, - válaszol a férfi. 
Egy másik képen a ház asszonya a 

tükör előrt felteszi ujonnan vásároit ka- 
lapját, amelyen gyöngyvirág, ibolya, 
tulipán, rózsa és még vagy ötféle más 
vwág látható nagy sokaságban. Két 
gyermeke a hátiérből kaján nevetéssel 
négi ezt és az egyik megjegyei: 
-Atvpa csodálkozni fog, amikor meg- 

látja, hogy kertészetet vásároltunk. 

Sokat foglalkoznak a vicciapok a köz- 
ellátással. Előszeretettel gunyolják k. 
ue élelmegést. Egy uyen termeszetü raje 
fogorvosi rendelőt dorázol. A Jogorvos 
belenég egy sovány férfi szájaba és 
szól: 
- önnek nhiányzanak a rágó fogai, 

uram. 
- Seba háiszen ugy sincs mit rág- 

Egy másik raja élelmiszerüzletet mu- 
ta dusan megrakott polcokkal, ame- 
yekről mindenféle inyencfalail mo- 
solyog. 
Dusan felszerelt ralctárunkban 
amnnyi élelmiszeri vásárolhat, amennyit 
csal akar, - mondja a kereskedő. 
ősak azt mondja meg nekem, 
lelel a vevő, - hot kaphainám azt a 
sok élelmiszerjegyet, amelyre szüksé- 
gem volna. 
A ruhanemünek 1s szükiben vannak 

; Párizsban és ezi figurázza ki az a raj- 
ecs élc, amely férfiut ábrazol, akii az 
erdőpen rablól támadtak meg, megver. 
tak és levetkőztettek. Az illetől kór- 
házba szállitották, ahol az ápoló eggzel 
leet 
Kérem a jegyét. 
Micsoda jegyet? - ámul a kérde- 
ett. 
A ruhajegyét, mert máskülönben 
mnem kaphai kórházi ruhát. 
A jegujabb Kketetu gunyrujzoknu. 

Monseur ev meaua szül eneny - e 
Kkelepvc ur es urno - a Cine. A e 
1uc ayyas nuyyvan virugak ées az 

ana« jeketen adnuk és véesz e, 

Mafchenoi urnak es asszonyságnak 
nbveg, A Montemültre Udiltennyi kü- 

barejáoan róluk énekelmek és vidam e- 
netekben őket szerepeltet. 19y az- 

ermhető, hogy a gunyrujeoló uonju 

em kerüli el őket. 
Meély gyuszoa onözött férfi és nő ha- 
ad ei az ucan. Kéi ismerősülk nézi őket. 
Kit gyaszolnak Durandék, hogy 
feketepen jarnak? - kérdi az egyik. 
- Nem gyaszolnak senkit, csalk ép- 

pen piaci egyenruhájukat tordják, - 
vbálaszol a másik. 
Loátható az egyik élelapban :ép, amini 
gy házaspár odahaza a feketén vásá- 
rolt csokoládés ládát kicsomagolja, A 

felső réteg tényleg csokoládé, 
tta csupa deszkalapocska van. 
A kutyafáját, - dühöng a férj, - 

ját kaprunk csokoládé helyett. 

re ujat. 

Nyugodj meg, - csititja a fele 
a pincénkből ugyis kifogyost a 

Márc, 26, vasárnap 
R. k.: Fekete vas. 
FProtestáns: Manó 

Ortodox: Emanoil 

Napkelte: 5.53 ó. 
Napny.: 18.20 ó. 
Holdkelte: 7.16 ó 
Holdny.: 20.54 ó 

Kiadóhivatal: 

i ár a lap házh 
lej, három hónapra 400 lej 

Előtfi 

Aradon előfizetések, fel 

A Béli Hirlap megjelenik mindennap a vasárnapokat és ünnepeket követő napok kivé- 

telével, - Szerkesztőség: Timisoara I. Bul, Regina Maria 8, távbeszélő 50-78. 

L, Piata Eratianu 3, távbeszélő Z8-10, 
való kézbesitésével vagy postán küldve: Egy hónapra 146 

Egyes száxma ára 5 lej. 

Kéziratokat nem örzünk meg és nem küldünk vissza, még abban az esetben sem, ha 

erre külön megkérnek. 

k Metianu-utca §, hirdetések Eminescu-utca 4. szára 
alatt, Reclama irodában. Távbeszélő 17-11. 

beosapodnak, de mindig meguigaseta- 
lódnak, vagy pedig nyer eséggei setnek 
b csapni másokat. Végül még egy vicc 
erről az emberfajról. Vasuti péenziá 
előti látunk egy a fekete piucon meg- 
gasdagodoti férfit. 

- Sajnálom, - mondja neki a pénz 
tórosnó, az expresszvonatra már nincs 

3097. 
- Akkor adjon el nekem egy mogz 

donyi - szól az gögösen. 

ne) 

- A házasságkötés alsó korhatára 
(Eucuresti). A hivatalos lap március 
21i számában megelent rendelettör- 
vény megváltoztatja a polgári törvény- 
könyvnek a házasságkötés alsó korha 
tárára vonatkozó rendelkezését A mó- 
dositás szerint férfiak az eddigi 18 év 
helyett csak 21 évük a nők pedie az 
eddigi 15, illetve 16 év helvett 18 évülk 

betöltése után köthemek házasságot. 

- A iugojilugosi Furnica angya 
szövetkezet közgyülése. A lugoju-lugosi 
Eurnica-Hangya szövetkezet március 

27-án, vasárnap délután három órakor 
tartja évi közgyülését és évvégi beszá- 
molóját a Vasile Goldis-utoea 19. szam 
alatti református kulturteremben. 

déét vonal kőzőtt 

- A timisvarai-temesvári Hangya fo- 
gyasztasi szovetkezet közgyülése. Már- 

elus Z0-an, vasárnap délutan negy órakor 
a timusoarai-temesvari Hangya fogyasz- 
tási szövetkezet az erzsébetvarosi Laho- 
jary-ter Z. szam alatti Kieter-teremben 
evi rendes közgyülest tart. A vezetőség 
felkéri a ragokat, hogy minel nagyobó 
számpan jelenjenek meg igazolasul tag- 
sági könyvecskejet mindenki vigye ma- 
gával, 
- GYUMOLCSOLTO BOLDOG 

ASSZONY. A keresztény egyházak 
ma ünneplik meg a legszebb és leg- 
lélekemelőbb tavaszi Mária-ünnep 
Gyümölcsoltó Boldogasszony napját. 
A templomokban ezen a napon az is- 
tentiszteleteket a vasá napi rend sze 
rint tarlják. Ezen az egyházi ünne- 
pen nincs kötelező munkaszünet. 
- Légvédelmi parancsnokok kiképzése 

Aradon. (Saj. tud.) Az aradi légvédelm. 

parancsnokság közl a második rendőrség 
kerület körzetébe tartozó ingatlanok lég- 

védelmi paráncsnokaival, hnogy ha eddig 

még nem vettek részt kiképzésen, a köz- 

müvelődési palota felolvasó termében már- 
cius 27-én kezdődő tanfolyamon vegyenek 
részt, A kiképzés délutánonként, 4-6 óra 

között lesz. 

Az embéer sokszoór azéit felejti el a jót, 
szik ra. 

sük meg. 

elveitik. 

Az apró meggondolások, a nagy esz mék sirjai. 
Féljunk a vészedelemtől és térjünk ki előle. De ha már r benne vagyunk, ves- 

Élvezd az életedet, de ne hasonlitsd össze másokéval. 

amit vele tettek, mert a jótevő emlék- 
MAnasilaosESs 

VOLTAIRE. 

FENELON. 
Vannak emberek, akiknek a vagyon nem ad egyebet, mint a félelmet, hogy 

RIVAROL 
CONDORCET. 

.askaszol 
1l- 

vVárosa, mint ismere 

guti 

Sála. meg a si úla nog, ezer e,. 

misoara emesva 
tes, a lerilakosságtól lejenkint Z000 1e, 

légvédemmi munkaszolgaiati megváltás 
ai jat szedett be, a belügyminiszter ren 
delete alapján. A belizetésre kitüzölt 
határidő letelt, valamint a meghosszab- 
bitás iss Tegnaptól kezdve a város a 
bef zetőktől már a kétszeres dijat, va 
gyis 4000 lejt kér Ert sülésünk szerint 
jelentékeny azoknak a száma. akik a 
munkaszolgálat megváltási diját még 
nem fizetták be Hogy a vá os vezetősé 
ge kérni fogja-e a minisztérinimtól az 
egyezeri megváltási dij befizetése határ 
idejérek meghosszabbitását, az még 
nem isemertes A városi rénzüeyi szal 
cála részéről kijelentették. hogy egye- 
lőre csak a katonai szolsálatra össz 
nontasitott szamélvak akiknk e szol 
gálata nem teried 6 hónanra, fizethatik 
meg az asvezeri d jat ha hazatérnek 
- Szenfhbeszéd-sorozat az aradi minorita 

templomban (Saj tud 1 Március 26-tól áp- 

rilis 2-ig naponta szentbeszéd lesz az aradi 

minorita-templomban, esténként félnét 

érai kezdettel. A szentbeszéd-sorozatot 
Boros Béla dr. timisoarai-temesvári teolo 

giai tanár mondja. A plébániahivatal kéri 
a hiveket, hogy a husvetot előkészitő szent 
beszéd-sorozatot minél többen hallgassák 

végig. 

törnünk a jelü 

- Szülmeteió dlasz uyelvtaniolyamo. 

A fomanlai olaász kültürintezet timisoa 
aletemesvai! Hokja közl, nogy az álta 

a rendezett olasz nyelvtantolyamok to 
vábbi értesitesig szünetelnek. Ugyszin- 
tén egyelőre zárva marad az intéze 
könyvtára is. 

(*) Közlemény, A lipova-radnai ref. 

egyházközség az ezelőtt több mint 30 év- 
vel eltemetettek utódait, illetve hozzátar- 
tozóit felhivja, hogy sirkövek iránt való 

igényeiket a lelkészi hivatalban 3 hónapon 

belül jelentsék be. Ellenkező esetben a sir- 
kövek az egyhazéi lesznek. 

- MozZIk musora. Március 25, szomba! 

Arad. Aro: „Manon Lescaut"; Capitc: 
„Vétkes szerelem"; Corso: „Kaland a 
Grand Hotelben"; Forum: „A titokzatos 

iratok ; Royal: „Salomé"; Urania: „Renz 

cirkusz". - Timisoara-Temesvár: 
Apollo: „Don Cezare di Bazan"; Capitol: 
„Amikor a nap Corso: „Az élet sod- 
fában ; Thala: „A boldogság aárnyéká- 

ban". - Fratelia Ujkisoda: : „Egy 

hires büntény". 

ERÜS 
eő A 

NEM TEHET RóLA 

- Kedves szomszéd ur. nem adhatna 
olahogy tul a kutyáján? Nincs nyug 
uank attól a komisz dögtől. Tegnap este 
1s, amikor a lányomnak énekórája volt 
Iháboritóan vonyitott. 
sSuajnálom, jó uram; a a maga 
lánya kle 

Hátralékos előlizetőinkhez 
Nyomatékosan felhivjuk hátralákos 

vidéki és helybeli előfizetőinket, hogy 
tartozásaikat március 31-ig rendez- 
zék, másképpen a lap további küldésé 
megszüntetjük. Felhivjuk figyelmü 
ket arra is, hogy távolabbi vidé 
kek lapigénylése következtében a 
utcai árusitást csökkenteni szánd 
kozunk, Előre elháritjuk tehát a fele 
lősséget, ha a tartozásaikat nem ren. 
dezett előfizetők a lapmennyisé, 
ujabb elosztása folytán önhibájukbó 
lap nélkül maradnak. 

- Kántori vizsgak s.. u-Nagyszebenben 
A sibiui-nagyszebeni romai katolkus tani. 

tónőkéepző mellett muködő kántorképzőben 

a mostani iskolai év befejezésévei kántori 
vizsgák lesznek. A vizsgákra olyan római 

katolikus tanitók és tanitónők is jelentkez 

hetnek, akiknek eddig meg nem volt mód- 

jukban kántori oklevele: szerezni A ki 

torképző vizsga tárgyai: vallástan, szer- 

tartástan, a zeneelmélet és összhangtan 
a apelemel, egyházi (gregoriánus) ének, 

egyházi népénekeink éneklése és kisérés 
orgonával, egy szabadon választott és be 

tanult preludium előadása orgonán, 

énektanitás modszertana. A vizsgára a 

kérvényt az egyházmegyei hatósághoz kell 
cimezni, azonban az iratokat április 30-i 

bezáróiag a Scoala normala rom. cat de 

fete Sibiu cimre kell beküldeni. A tanitónő- 
képző igazgatósága mindenkinek készsé 

gel nyujt felvilágositást. 
aoagrosgamis ak lelavatasa. 

nisoaraiemesvari piaristak tem plomá- 
San ma, marcius Za-én, szombaton dél- 
nött 9 orakor tartandó szentmise er 

épen Kayser Lajos nagybsapes, a pia 

ivat föl a Maária-kongreg 
- Akik mentesek a legv 

,yamon való reszvetel alól, Timisoara-fe- 
mesvar varos legvédelmi hivatala mi 
ismeretes, a lakosság számára kötelező 

tette a most meg:artandó legvédelmi t 

folyamon valo reszvetelt. Erdeklődésünk 
a városi légvedelmi hivatalban kijelente 

ték, a rendeletnek az a celja, hogy minde 

ki fendekezzek a megfelelő légvédelmi 
meretekkel. Aki tehát már résztvett a vá- 

ros részéről regebben, vagy a legutóbi 

rendezett tanfolyamon vagy kiképzésben 
é- ezt igazolni is tudja annak a m. 

kiképzesen már nem kell résztvennie. Ig 
zolásként számiít ugy a régebben kiadott 

igazoló könyvecske mint pedig a legutóbb 
kapott igazolás is. 

(*) Orvosi hir. Dr. Chidiosan G örgy 
ful-, orr- és gége-szakorvos, bésze 
korház fül-, orr- és gégeosztályának főor 

vosa, rendeléseit ujra megkezdte. Ren 
d.e. 12 1.- -ig és d. u. 4-6-ig. Timisoara 

Regele Ferdinand-körut, 4. I. em. 

(*) Az aradi róm. kat, egyhaázközs 

adokivető bizottsága közii, hogy az él 
keltek az 1944. április 1- től 1945 márci 

bi-ig terjedő évre megállapitott egyh 

közsegi adójukról az egyházközségi irodi 

ban (Eratianu-u. 2-4. sz., I. kapu, 

em.) f. é. maárcius hó 27-től április hó 9- 
hétköznap d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 4 
5 óráig tájékozódhatnak s fellebbezésük 

beadhatják. Mivel az alapszabályok külön 

értesitést nem szabnak meg, a felek sa 

erdeküket szolgálják, ha a kivetést m 

tekintik, mert az elkésett felebbezésel 

nem veszik figyelembe. A megjelenéskol 

kérjük egy előző adónyugta felmutatását 

- ügyeletes gyógyszertárak. Márc 

25, szombat: Arad: Lager (Regina Ma, 

ria-ut 25), Berger (Saguna-ut és Gene. 

Coanda-u:ca sarok) - Timisoa 
rfremesvár: Belváros: lonescu (Mer 

utca), Gyárváros: Maszalits (Badea Cari 

tan-tér 8), Erzsébetváros és Józsefvár 

Roxin (Axente Sever-tér), Mehala: 

vin (Closca-utca 18) Fratel 

Ujkisoda: Panajoth. - FErei 
Szabadfalu: Bonomi. - Márciu 
vasárnap: SibiuNagyszeben: 
mescher (Regele Ferdinand- tér 
(Turnuluij-utca 18) 

Asztmaba? szenvedők " 
z s Kerrel a 

75 125 és 500 grammos eredeti csom 
ocolásban kapható minden gyógysz 
árban és dárogériában. Főlerakai 

TImispara, A) úg ály 85 



EMKOZT: 
4 

.. gesszel 
ulán egyenen oszuuyban síncs 

lyan kaszti elkülönülés, mint a láb- 
belikészitők körevben. A papucskészi- 
tőket kevesebönek tartjak magukná. 
ua régebben nagy tekintélynek örven- 
dett csizmadián, az utóbbiakkal szem- 
ben pedig a cipészek vitatják az el- 
sőbbséget, akik jölött viszont a gyógy- 
cipészek állanak a lábbelikészitők 
ranglétrájának legjelső fokán. Sőt, 
a cipészek is három alosztályra tago- 
zódnak: egyesel csak felsőrészt álli- 
tanak elő, mások kizárólag uj láb- 
belit készitenek, mig a harmadik cso- 
porthoz tartozók csak cipőjavuitással 
foglalkoznak. A lábbelikészitők 

arisztokrata-osztályának egyik is- 
mertnevü tagjával, a gyógycipész el- 
muevezésnél orvosiasabban hangzó 
„ortopéd" cimre szivesebben haligató 
iparosmesterrel beszélgetek. Régeb- 

ben az aradi cipészek egyesületének 
vezgetője volt, ma az aradi Magyar 
Népközösség munkás-tagjainak szó- 
szólója.) 
-Mana pság bizony nem sokan készit- 
etnek cipő - panaszkodik kérdezőskö- 
désemre -, inkább az üzletben vásárol- 
nak, főleg pedig régi lábbelieket javit- 
tatnak. Cipócsinaltatásra főleg csak or- 
vosi bizonyitványra adnak engedélyt. 
Ma az a helyzet, hogy azok a cipészek is 
vállalnak javitást, akik eddig kizárólag 
uj lábbeli készitésével foglalkoztak. 
Aradon ma mintegy 300 cipész van. Kö- 
rülbelül kétharmada csak talpalással, 
javitással foglalkozik, a többiek uj cipő 
készitését is vállalják. A magyar cipé- 
szek száma mintegy 80-100 
- A bőrkorlátozás következtében for- 

galombahozott műtalpak jók-e? 
-A barna szinü mütalp aránylag 

megfelelő mirőségü. A viz sem árt neki 
és nem engedi át a nedvességet, de a 
cipőorra védővasat kell tenni. Kilója kö- 
rülbelül 700 lejbe kerül. Az emlitett 
műtalpon kivül zsákszámra vásárolható 
hulladék bőrből is szoktak cipőt talpal- 
ni, de ezt csak jóállapotu talpra lehet 
felszegezni, amely aztán négy-öt ilyen 
pót-talpat is tulél. Nyári női cipőkre al- 
kalmazzák a kenderből fonott talpat is, 
amely méteráru. Ugyancsak női cipőt 
talvalnak sertés-, ló- és bivaly-bőrrel, 
ezek minden korlátozás nélkül vásárol- 
hatók. Próbálkoztak fa-talppal is. Haj- 
lékony fatalpra sok szabadalmat váltot- 
t, a gyakorlatban azonban egyik sem 
vált be különösebben. Szegényebb embe- 

arek viselnek merev fatalpu cipőt. Ebben 
azonban nagyon nehéz a járás, fárasztó 
- Milyen ötleteket ad az embereknek 

a bőrkorlátozás? 
--Sokan régi cipőkről levétetik a talp- 
nak azt a részét, amelyet a sarok emel- 
edése megóvott a kopástól és két-há- 

rom ilyen darabból kitelik egy féltalp. 
- Felső bőrben van-e hiány? 
- Nincs hiány. A külföldi gyárt- 
ányu bőrök eladása szabad, a belföldie- 

ké azonban zárolva van. 
- Hány alkalmazottja van? 
- Ma egy sincs. Évekkel ezelőtt há- 

rom volt 
Tononejelöltek érdeklődnek-e a 

cipészmesterség iránt? 
-A jó házból való tanulót alkalma- 
zunk" táblácska sokszor hónapokig is 
kint függ a cipész kirakatában. Részben 
zel magyarázható a cipészek számá- 
nak csökkenése, részben pedig azzal, 
nhogy nagyon sok segéd és mester cipő- 
várba szegődik el. 
- Sok a beteg láb? 
- Ha minden rendellenességet figye- 
mbe veszünk, az emberiség 60 száza- 
éka, ha azonban csak azokat tekintjük, 

panaszkodnak, az emberek egy ne- 
gyedrésze mondható beteg lábunak. 
Beszélgetésünk befejeztével szétnézek 
a mühelybhen. A munkaasztalon ócska, 

ipő szomorkodik. A most feltett 
talp alól ugy csepeg ki a hig csiriz, 
mintba könnveit hullatná a szerencsét- 
len lábbeli Mintha busulna halálos fá- 
radtsága miatt és sirna, mert életét aka- 
ata ellenére meghosszabbitották. Há 
avatott életáhől bizonvára sok érdeke 
olgot mesélne el. da hiányzik a nvelve 

í BABUCZAY GYöÖRGY 

Viszanttátás 
* Irta: KOSZTOLÁNYI DEZSŐ 

Este valami elhagyott kávéházba vető- 
döm, ahol még sohase jártam, Hajszos nap 

után, a munkától elcsigázottan üldögélek, 

lógó karral, a semmibe bámulva. Pihegek, 
mint a fáradt uszó. 

Hirtelen valaki átköszön hozzám a szem- 
ben lévő harmadik-negyedik asztaltól, nyá- 
jasan, kedves sugárzással, egy fiatalember, 
aki szintén egyedül üldögél az asztalnál. 

Kék szeme mosolyog az örömtől, hogy föl- 
ismert. 

Mihelyt kirezzent tünődésemből, én is 

fölismerem őt. Ez a fiatalember gyermek- 

orvos, tanársegéd. Csak egyetlen egyszer 
jöttem vele össze, meg a télen, HElzász or- 
vostanár vacsoráján, de ott nyomban ro- 
konszenvesnek tartottam és megszerettem. 

Visszaköszönök neki, mosolyogva, a ke- 

zemet lengetve. Igazán örülök, hogy ő örül 

a láttamon, 

Mégis valami megalázottság marad ben- 
nem, valami lelkifurdulás. Csak nem gon- 

dolja felőlem, hogy már annakelőtte is ész- 

revettem s megvártam - elvártam -, hogy 
ő köszönjön először? Én az ilyen embere- 

ket megvetem. Egyezerre tartozunk kö- 

szönni egymásnak, szinte versengve az el- 

sőségért, Nincs kor, rang, érdem, vagy va- 

gyon, ami fölmenthetne bennünket ettől az 
emberi kötelességtől, Ez az én erkölcsöm, 

az én udvariasságom erkölcse, Az, aki vét 

ellene, senki és semmi előttem, Ennélfogva 

minden ismerősömnek előre köszöpök, ha 

van rá módom, de ha azt tapasztalom, hogy 
megkövetelik szenvedőleges tiszteletadáso- 

mat, amelyet ők legföljebb viszonozni haj- 

landók, akkor többé nem köszönek nekik. 
Még vissza se köszönök. 

Félreértések elkerülése véget: jó volna 
tudatnom ezt a kitünő gyermekorvossal. 

Atsétálhatnék az asztalhoz. Csak ne volnek 
ilyen halálosan kimerült. No, majd más al- 
kalommal jóváteszem. 

Az alkalom nem kesett. 

Néhány nap mulva este a villamoson ro- 

bogok hazafelé. Megpillantom őt. Egy sa- 

rokba bujva valami könyvet olvas. Sikerül 

meglesnem azt a pillanatot, amikor föl- 

tekint. Tüntetőleg megelem kalapom és rá- 
mosolygok ő szintén megemeli kajapját és 

rámmosolyog a fiatal, kék szemével. 

Később, hogy az utasok zöme leszáll, 

hozzásietek. Viharosan rázom a kezét, 
Mellé telepszem. 

- Hogy van? - vallatgatom. 

- Köszönöm. És ön? 
-Köszönöm válaszolok. 

felé? 

- Nem. A nagybátyámhoz. Minden szer- 
dán náluk vacsorázunk. 

- Ahá, családi vacsora. 

- Az - bólint. 

- Mit olvas? 

Kezembe adja a könyvet. Azt hittem, 
valami orvosi munkába merül, mely a 
gyermekbénulásról, vagy ilyesfélézől szél. 

Tévedtem, Szépirodalom, Esmond Henrik' 

Ez meglep és fokozza iránta a nagyrabe- 

csülésemet, 

- Még diákkoromban olvastam - jegy- 
zi meg. - Most ujra elővettem. 

- No és hogy tetszik? 

- Isteni - feleli. 

A válasz kissé lehüt. Én sohasem jelle- 
meznék igy egy könyvet, mert a dolgok 
fölöttébpb sokrétüek és bonvolultak. De ő 
végre gyermekorvos és olvasó. 

- Sokat dolgozik? 

- Bizony - sóhajt. 

- Haza 

- Reggeltől estiz. 
Robotolck. 

Én szóbahozom a oudarhideg, rendelle- 

nes időjárást A társalgást csinján az ő 

mestersége felé terelem. 
- Sok most a beteg? 

- Természetesen. 
náthás. 
- A gyermekek is? - 

- Azok is - veti oda. 

Kissé tartózkodónak látszik. Ez azonban 
még rokonszenvesebbé teszi a szememben. 

- Ugy hallom, hogy a vörheny az utolsó 
évtizedben feltünően enyhült. Micsoda fé- 
lelmes ragadozó betegség volt még a mi 
gyermekkorunkban. Most ugy megszeli- 

dült, mintha a tigris macskává változnék. 
Végül maguk a betegségek is megbetegsze- 
nek is elpusztulnak. 

- Igen - hagyja rám, 

Ha valamiről sokat tudunk, akkor hall- 
gatunk, Csak a mükedvelők biztosak és bő- 

beszédüek, A teljes tudás - a külsőségé- 
ben - fölöttébb hasonlit a teljes tudatlan- 
sághoz, 

Szégyenkezem, hogy ennyit elmésked- 
tem. Én is hallgatok. Aztán ezt kérdezem 
tőle: 

- Mit csinál Elzász? 

- Elzász? - ráncolgatja a homlokát. 
- Kicsoda is az? 

- Hát a mi közös barátunk, Elzász ta- 
nár. Az orvostanár. 

- Olyat én nem ismerek - jelenti ki. 

Rámeredek. Most az orratöve körül egy 

vonást fedezek föl, egy éles kifejezést, egy 

kemény árnyalatot, valami roppantul ide- 
gent, ami még mindig roppantul emlékez- 

tet ismerősömre, de azért tüstént megérteti 
velem, hogy nem ő az s én ezt az embert, 

akiről fogalmam sincs, hogy kicsoda- 

micsoda, összetévesztettem a gyermek- 
orvossal, akivel annakidején együtt vacso- 

ráztam és multkor a kávéházban találkoz- 
tam. 

Ö is rámmered. Lelkében hasonló folya- 
mat mehet végbe, mert mély lélekzetet 

vesz és kissé elhuzódik tőlem. Ketségtelen, 
hogy ő is összetévesztett valakivel és neki 
sincs fogalma, hogy ki vagyok, De vajjon 

minek nézhetett engem? 

Ebben a pillanatban egy világ omhik ösz- 
sze mindkettőnkben. Az ürben ijengünk, 

személytelenül, megfosztva egyenisegünk- 
től, szinte megsemmisülve, 

Így töprengek magamban: 

- Mi történt rtten? Voltakép semmi 
olyasmi, ami csorbát ütne a világrenden. Én 
azt hittem, hogy ő ő, ő pedig azt hitte, 
hogy én én vagyok. Minthogy ez tévedés- 

nek bizonyult, nem is mi találkoztunk, csak 
két ember, minden jelzet és név nélkül. De 
kiderült, hogy két ilyen ember is rokon és 
ép elég mondanivalója akad egymásnak. 
Elbeszélgettünk, nem is nagyon unatkoz- 
tunk. Semmi okom sincs, hogy ezt az urat 
ezután lenézzem. 

Ő is erre a végkövetkeztetésre juthatott, 

mert kirántja a zsebóráját, felém tartja és 

bizalmasan közli: 

- Elkéstem. Nagybátyámék mindig fél- 
kilenckor vacsoráznak, Nagyon pontosok. 

Ezek agyon fognak ütni. 

- Na - szólok kedélyesen - azt talán 
mégse teszik. Hiszen tudják, mennyire el 

van foglalva, mennyit dolgozik. 

- Igaz, igaz - kacag, - de ezek afféle 
régimódi. békebeli emberek, nem nyárspol- 
gárok, csakhogy velük ám nem lehet!... 

Nem fejezi be mondatát. Látja, hogy a 
megállóhoz közeledünk, fölugrik, mindjárt 
ki kell majd szállnia. Melegen kezet szorit 
velem Szemembe néz és ezt mendja: 
- Igen örültem. 

- Én is - válaszolok s ugy érzem, hogy 

nem is nagyon hazudtam. 

Mindenki meghül, 

teszem hozzá, 

Pimisoarai 
Temesvári ConRsSO-MOZI 

T 380 
Bel szám 6-1109-1939 

plgedzeo 
7 eo 

Az i él let sodrában parádés szerepeiben: 
ALIDA VALLI - FOSCO GIACHEITI - MARIA DENIS 
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ÖT TERRORISTAT KIVÉEGEZTEK 
VRANCIAORSZAGBAN. (Vichy.) Az 
Annecy hadbiróság nyolc terrorista fe- 
lett itélkezett, akiket gyilkosságokkal 
és szabotázscselekményekkel vádoltak. 
A vádlottak közül ötöt halálra itéltek, 
hármat pedig a polgári biróságnak ad- 
tak át. A halálos itéleteket már végre 
is hajtották. Etienne vidékén egy má- 
sik, hét személyből álló terrorista cso- 
portot tettek ártalmatlanná. (Rador.) 

"" 

TÖMEGHALAL EGY DELOLASZ- 
ORSZAÁGI VASUTI ALAGUTBAN. 
(Stockholm). Az United Press nápolyi 
jelentése szerint egy vonatnak, az egyik 
alagutban történt megállitása következ- 
tében, 426 olasz széngázmérgezésben 
meghalt. A szövetségesek katonai vizs- 
gálatának megállapitása szerint, a sze- 
rencsétlenség „kényszerü körülmények" 
miatt történt, (Rador). 

SPORT 
A Háborus-Bajmo ság 

mai es holnapi mérkőzései 

Bucurestiben ma, szombaton játszák 
az Unirea Tricolor-Carmen bajnoki 
mérkőzést. Vasárnap pedig a következő 
háborus bajnoki mérkőzések kerülnek 
eldöntésre: Resita-Resicabánya: UDR- : 
Venus. Bucuresti: Juventus-UÜniversi- 
tatea, Rapid-CFR Turnu Severin. Ga- 
lati: e CFR-Sportul ötudéntsse 

A Hösök-Kupájáért 
lolyó küzdelem allása 

Elmult vasárnap még a következő 
mérkozeseket Jarszották: Arad: Crisa- 
La CFR-Politechnica 3:2 (1:1), meg- 
lepetés. Lonea-Lónya: UFH-Lonea 3:0 
(3:0). Simeria Fiski: Minerui-CFR 
Simeria 5:1 (1:0). Petrosani-Petro- 
zseny: Jiul-Corvinul 2:2 (2:1). Aiud- 
Nagyenyed: ASAM-Unirea MV 1:1 
(1:6). Cugir-Kudzsir: UM Cugir-Ma- 
laxa 3:2 (1:1) Sibiu-Nagyszeben: Spor- 
a1CFR-Acvilla CFR 2:1 (0:1). A baj- 
üski sorrend: I. csoport: Folitech- 
nica 13, CFR Ti ara-Temesvár 10, 

loria, Arad 9, Crisana CFR 8, SSMR 7, 
Mica , Ripensia 5, Vulturii 2 pont. n 
csoport: Minerul 14, Jiul 12, Corvi- 
nul 11, UFH 8, CER Simeria-Piski 6, 
Metalosport 4, Lonea 4, Aninoasa 3 pont. 
II. csoport: Arsenal 16, UMC 15, 
ACFR 13, ASAM 13, Malaxa 12, Vitro- 
metan 11, Sportul CFR 9, UAB 7 Acvila 
FR4, UMV4 pont. 

A BUDAPESI-BECS MERKÖZES , 
HELYErT AZ NE UTOLSO FORD 

LOJAT JAISZAK A MAGYÁR 
CSAPATOK 

A vasárnapra tervezet! válogatott 
mérkőzések közül csupán a Budapest- 
Bécs mérkőzés maradt müsoron, azon- 
ban a közbejött akadályok miatt 
is elhalasztották és igy az MLSz 

döntött, hogy a Nemzeti Ba á 
nius 28-ére kitüzött utolsó f rauldját 
hozzák előre erre a napra. A 
mérkőzései a következök 

(2:1) ESa1-SalBTC 
város -Ujpest (1:2), Szol 
mos (3:6), Vasas- 
Csepel-DIMAVAG ( 

pest (1:5), Ujvidé 
A forduló lemy 

Ferencváros-Ujpest 
anelynek kimenetelét a 
szokta meghatározni, A F. 
ad az esélyt, hogy á 
ilői-uton kerül eld 
zó, amelyre kellőképei 
tészülni a két tábor, m 
ktüzése váratlani 
vet Igem érde íz 
vidéki mérkőzés és a 

összec 



* 

z 

áana. El Vasárnap, 1844 márcinua 21 

Aprohirdetése k 
Si. ... 

clamá-ban, Arad, Emanese u. 

8 EVES anyka részére keresek óálla- 
potu taveszi kabátor Cimeket Rec jámi 
nak küldjék Arad.e Emineseu-u,, 

la 

(5460) 

é 

FEHER TeMUvarrónőt javitási mun- 
kára. nehány napra, házhoz keresek. 
Cim Reclámában Arad Eminescu-u, 4. 

(1275) 

CSONTSZINU szép hálószoba, 
ezta eladó 
Eminescu-u., 4. 

teljes, 
Cim Reclámában. Arad, 

(1276) 
aoteserezugyggar 

UM-MoOZI, Arad 
e sz. 788-842 

láadi o rés O ár kor. 

Ma az év legizsa masabb itmje. 
Az m rikai gengsztei- és kémilmeket 
ul áv ó franca fim semény 
: ; . 

A uokzaios iratok 
Mar e isea, ha momnultou eu, 

Roland oalaia. 

ARhAs GYORGY aradi péleme 
körz te 12-re változott. ( 

; 

ster, 

271) 

aR s RNEMU-var - házakhoz 
e arikoz k Cimeket Reclamába. Arad, 

Enu (1278) 

NDU gyapjukosztümök eladók. 
igorescu-utca, 5. II. em 6 2 

ZPT ballábra 
óia iutalomárt 

ntea t6 alatt 

való sárcipő 

(1280) 

Fv 

mnöstényniulak eladók. 
nao-utca, 26. 

Arad. 

(1970) 

1 Vesz, elad, értékel 

stogyel) hot ainalinázíakn. 

m keclamaban, Arad, Emiseseu-u., 4. 
ak . pos maálact ereüo r- 

deklődni Timisoarán a gyufagyari por- 
á (1872) 12 zé 8 

ELHALOSZOBA két szekrennyel, 
matracok, párnák, paplanok, ebédlő- 
szekrény, különféle bütorok, elad" 
Arad, General Coanda-u, 18., 
pan, délelőtt 11-1 között e 

az udvar- 

(1290) 

SrOk KOCSI, majdnem uj, eladó. Arad, 
Ouza Voda-utca, 22 Soriteu (1292) 

KIFOGASTALAN szakácsnőt alkalmaz 
Dr. Costa, Arad, Dragalina-körut, 12. 

(1293) 

FIATAL munkáslányokat és lakatoso- 
kat könnyü munkára alkalmaz Recomet, 

Mocioni-utca, 30. Lej. szám 820/ 

(1294) 

ÖLCSFAK szavatoltan elsőren- 

düek, kaphatók Tritihaller Ferencnél, 

Avra fTosif Vulcan-utca, 6. (1295) 

T szakmában kifogástalan elvar- 
és stappolólányokat alkalmaz Cejka- 
Kötszövőgyár. Arad. Cantacuzino-utca, 
83 Bej. szám 10535/1942. (1226) 

ZIZMA, 43-as, fekete, zsiros bőrből 
készült, kitünő állapotban vőés 2 uj 
katonaláda, eladó Timisoara, IV., Pre- 
ver-u., 17. (1871) 

a szomba ez és helüao vasárnap 
2 előadás, délután 4 ég este fél 9 óraker. 

Ujdonság: 

A három grácia és Síroie 
Andaluziai magas iskelai lovag- 
lás, cherkés eliveren és más 

16 zámi. 
A végén nasgy vigiáték. 

BALLONSELYEM-kabát, férfi és nő 
részére való, tavaszi férfi-kabát, mel- 
lény, selyemruha, 2 női táska, értékesek, 
agyon jó állapotban lévők, eladók. 
Timisoara, távb.: 13-84, (1842) 

VESZEK korszerü, 12-személyes ezüst 
evőeszközt. Timisoara, IV., I. Vacares- 
eu-u., 36., I. em., 1. (1875) 

AIFO ASTATAN férfifehérnemü-var- 
szabott fizetéssel, valamint 

való tanulólányokat azon- 
1 alkalmaz Vulpe és Breuer, 

Metianu-utca, 2. Jelentkezés 
3- Bej szám 1003/1942. (1297) 

mindesféle ékszert 

„BIJUTERIE" 
AnAD, Hora-utica 3, (. emelet. 
2- 5 ig lavbeszélő 12-30 

Bej. szam 11198 933. 

VARROK angol, francia munkaát, kabá- 
tot, kosztümöt, gyermekruhát. Házakba 
megyek. Cim a timisoarai kiadóhivatal- 
ban. (4631) 

" 

ROVA Lmozaó, Arad 
Maxandn-nutaa . Távbeszé ő 14 33 

a 4s vai 

tansaila Monienegio k váló alakitása 
4 si 

pzar iállitás, csodás rendezés 

A 
olyan Elm, amelyet mindenkinek meg 

kel ni 

CSISZCET lakk, francia halószesa ma- 
acostul eladó Arad, Gloria Evezős- 
Egylet Forma, Neptun mellett. (1282) 

NAG, erős kézi perzsaszőnyeg, szövő- 
szók eladó Arad Mos zitelep. Fiu- 
lui-esea (1283) 

ERZSASZÖNYEGEK eladók Arad, 
Rusu Sirianu-utca, 29 10 5 között. 

((1284) 

P és zabhosbiükkönv-szalma eladó. 
Arad Stefan cel Mare-tér, 10. (1285) 

páhm-kép eladó Arad Muresart, 
2 (1286) 
" .... 

FAD 
Tévbeszáló 983-2? 

Wláacdá ok 5. 7. 9 órakor. 

luisa Ferida, Euróna legszebb szinész. 
nőle egy c odás sze e mi epizódban. 

VWénkes szerelem 

ESS -féle, kifogástalan, sötétkék 
gyermekkocsi eladó, Cim Reclámában, 
rd, Eminescu-u., 4. (1287) 

MI cikkekre keresünk me- 
gyei és járási székhelyi képviselőket, va- 
lamint kereskedelmi utazókat. Ajánlatok 
zorin", Valeria Dr. Bledea cégnek, 

Arad Gheorghe Popa-utca, 9., külden- 

ELADO a i. kerületben ház, melyben 
van: 2 szoba, konyha, ló-istálló (beton- 
hidlás.) Érdeklődni Timisoara II., Cer- 
mena-u, 4. szám alatt, a fatelepen. Táv- 
beszélő 16-20. (1848) 

GYERMEKKOCSI, mély, fehér, eladó. 

TOLNAI vagy Révai lexikont megvé- 
elt keresek. Ajánlatokat „Lexikon" 
jligére a timisoarai kiadóba kérek. 

e 

ELADÓ 43 as férficipő, 40-es női cipő, 
férfiruha, szürke kosztüm és ruhák, 
ágypárnák, női tavaszi kabátok. Timi- 
soara III, Ciprian Porumbescu-u. 32. 
I. em,, 14. (1799) 

ELADÓ rekamié és 22 darab Magyar 
Remekirók Müvei diszkötésben. Timi- 
soara, I, lasi-u,, 4. (A városi kőtelep- 
nél). Muresan. (5461) 

HARISNYAJAVITAÁST, bármilyet, vál- 
lal és vesz bá milyen mennyiségü bélést 
bőrkesztyü részére Atelier de tricotat, 
Timisoara, IV., Tancu Vácárescuu. 37. 

ben a szinház főbejáratával szemben 
A Bei szám 10044/941. (1289) 

eladó. Arad, nieen utca, 30. 

(1291) 

UJ, FEHER csőágy, szavatoltan tiszta 

3 Baij szám 10972/943. (1298) Bej. szám 1767/042. (1884) 

a ádák eladók a Claracipőüzlen CSATADI HAZ a Ronaton. antobusz 
mecrállónál eladó. Timisoara, távhoszálő 
52.04. (1874) 

GYERMEKKOCSI mély és spotkocsi 
eladó Timisonra, III, Wilhelm Miühle- 

u., 12. 2 ajtó. (1873) 

ZLET eladó vagy kiadó Cim a timi- 
soarai kiad ivatalban. (1687) 

ULTRAMARINKEK, gyapju, női kosz- 

tüm. középtermetre való, eladó. Cim: 
Timisoara, IV., I. Vacarescu-u., 11., I. 
em, 15. Megtekinthető 8-4-ig. (is91) 

TAVASZI kosztüm, ruhák, kötött mel- 

lények (pulloverek), 37-38-as cipők, jó 
állanotban lévő lószőrdivány helyszüke 
miatt, azonnal eladó. Timisoara III., Vla- 
dica Badescu-u. 8., 3. D. e Távbeszélő 
24-70. (18901 

KOZPONTBAN lévő. 4 helyiségből álló 
üzlethelviség falatozónak vagy más célra 

Timisoara áta 1ó I. Ungureanu-u. 7. 
1889 

Urania filmszinház, Aracd 
Távbeszélő 12. 32 1618-1941 

Ma és a következő napokon. 

Renée Deltaen, Paul Klinger, 
Angelica Hauff 

Bei. sz. 

RENZ-CIRKUSZ 
Timisoara, Iuliu Grozescu-u. 23. (1830) 

KERESEK azonnalra, vagy aprilis else- 
jére háztartási alkalmazottat. Klein, Ti- 

KEATEYL-CIRKUSZ 

Neebzei rezágy eladó. Mé 
60x82. Megtekinthető hétköznapol 
81 és 3-6-ig Timisoara III Sagulu 

ETTÖS redőnyü, csontszinü gyerm ] 
jó állapotban lévő, eladó 

ara, Octavian Iosif-u 50 2. ajtó 

1 
, 

Rec Com 511/191 

KEZILEANYT, ügyeset, iratokkal biró 
aezennal felfogad Münz-szalon. Timisoara 
1 Beontila-u, 12. Bej. szám 0015/939. 

(1877) 

ELADÓK 23-as, uj, fehér vászon, 28-as 
uj, barna, 22-es és régi, barna gyermek- 
cipők. Timisoara [V I. Vacarescu-u. 36. 
I em,, ge e 

CO RSO-mozi, Arad d 
Távbeszélő 23-64 lőadás 3, 5 7, 9 érakor 

Bej. szám sa 6-19 
Ma. 

Hans Moserrel a főszerepben. 

FEKETE női kabát és egy férfi felöltő 
oicsón eladó, Timisoara, 1V, Vácárescu- 
utca 4., 3. ajtó. 

ÖNALLOAN, jól főző szakácsnot azon- 
nal felveszek, Timisoara, 1, DiaconovVi 

JÓL FÖZNI tudó mindenest keresnek. 
Cim: Miess, bőrgyári lerakat, Timisoara 
1V. General Dragalinatér 4. (1885) 

KOCSIST keres azonnalra „Cereala" 
fiók, Timisoara III., Lahovary-tér 5 Bej. 
szám 315,10753/941 (18383) 

UJ, FEKETE, női szövetkoszrüm eladó. 
Tiraisoara, Tudor Vladimirescu-sor 10, 

4 ajtó. (1882) 

ELADÓO 6 pár ezüst kés, villa. Timisoara 
III, sft Pavel-tér 9. cA II.i Gloria-utca 

(1881) 

Arad 
7 és 9 órakor 

A R om OZI, 
Távb 24-45. őadások 3. 5. 

Be. sz. 1446-1942? 

Ma. Az évad kimagasló eseménye. 
Alida Vatii utol ó filme. 

MINON LESENIT 
ce világnirü a ra 

SZOBALEANYT, vagy mindenest, ügye- 
set, megbizhatót, felfogadnak. Érdeklőd- 
ni a Mümalom portásánál, Timisoara, 
Müller Guttenbrunn-sor 12. (1879) 

TISZTA gyapju zsemper szövetkabát, 
14-15 éves leánykának való, kifogásta- 
lan állapotban eladó. Megtekinthető 
csak a déli órákban, 1-8 között. Timi- 
soara, IV. Cáp!. Damsescu u, 9. (5459) 

misoara III., V. Babes-u. 18. (1888) Loga-körut, 49., földszint. 

VILAGOS gyermekkocsi eladó, Timi- UJ PERZSALAB - BUNDA, 
soara IV., Dreptatea-u. 1. (18867) A darab nyest eladók. Cim: Timnisoara IV 

Preyer-u. 8, 8. ajtó. (1868) 

DOHANYTOZSDE (trafik) keres me 

bizható, ügyes leányt. Jelentkezés csa 

csak délután 2-5 között. Cim a timisoar: 

kiadóban. 1864 

KÖTÖTT szvetterek (puloverek) és ru 
összeállitását vállalom. Timisoara 

Odobescu-utca, 21., 1. ajtó. 

OLCSON kapható jó, sürü moslék. Bodeg 

Suzana, Timisoara I, Regina Maria-ut 5. 

Bej. szám: 217/10421/1940. 

NÉGY KÖZEPISKOLAT végzett. 

moló leányt vagy fiut alkalmaznak füszei 

üzletbe. Jancsó, II, 3 August utca 27 Be 
szám: 765/849924 " i 

ASSZISZTENSNŐI állás! keres fiatal 1 
ány, a fogászatban. Cim: Timisoara ITI 

Memorandului-utca 51. szám. . 

SUPER RADIÓ, elemes, eladó. Megtekin 
hető este 7 után. Timisoara, Fratelia, 
utca i6. 

MEGVETELRE ke es 25 darab has. 
rált! meszes ret Budur zl 

eyat etáa be 
Ér a gyorsiráshoz is, Cime: T 

ra, III. Memorandului u 40 els 

yoratott Societatea Nationalá de Ediurá si Arte Grafice Dacia Traianá' Timisoa ra I. Bulv Regele Mihai I, Nr. 4, inmatr su ?2 N: s2/1458 3 le Reg. Of C 

Finarita la a Mr! 


